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Telefon pentru oras şl 
eomitat Nr. 266. 

Nr. 2387/1907. 

Circular 
cătră toate oficiile protoprezviterale şi parohiale, 
precum şi cătră toate corporaţiunile bisericeşti din 

dieceza gr. or. română a Aradului. 

Prin ordinul ministerial Nr. 55 din 13 
Martie a. c. se opreşte folosirea ştampilei de 
manuproprie la iscălirea actelor oficioase de orice 
natură. \ 

Ceeace se aduce la cunoştinţa tuturor spre 
ştire şi conformare. 

A r a d , la 3/16 Maiu 1907. 

Ioan I. Papp, 
Episcop. 

Vorbirea de deschidere 
a Inaltpreasfinfitului Domn Arhiepiscop şi Mitro

polit Ioan Meţianu. 

Hristos a înviat! 
Domnilor deputaţi! 

în senzul Statutului-Organic V a n i Invitat, D-nilor 
deputaţi, Ia această întrunire în sinod arhidiecezan, 
la întrunire în jurul sfintei maicei noastre biserici, 
pentru a lucră împreună la opul cel mare al viitorului 
nostru, la binele şi fericirea noastră; deci salutându-
Vă cordial de bunâvenire, implor şi din acest loc bi
necuvântarea cerului asupra noastră şi asupra lucră
rilor noastre. 

Când fericiţii noştri stămoşi au îmbrăţişat reli-
giunea creştină ortodoxă a Domnului nostru Iisus 
Hristos, pe care au întemeiat biserica noastră naţio
nală, au făcut aceasta nu numai pentru mântuirea su
fletului, ci şi pentru că cu ajutorul acelei sfinte reli-
giuni să conlucre şi la dezvoltarea facultăţilor sufle
teşti şi prin aceasta şi la întemeiarea unui viitor tot 
mai bun şi mai ferice şi în această lume. 

Spre acest scop acei fericiţi străbuni s'au întrunit 
în societăţi religioase bine organizate, în parohii, pro-
toprezviterate, eparhii şi mitropolii naţionale, au zidit 
biserici şi scoale confesionale, ca tot atâtea centre 
culturale, pentru dezvoltarea facultăţilor sufleteşti şi 
pentru apărarea sfintei biserici de furtunoasele valuri 
ale timpurilor. 

Urmând şi noi fericiţilor noştri străbuni ne-am 
întrunit în acest sinod arhidiecezan, ca să lucrăm îm
preună la dezvoltarea facultăţilor sufleteşti şi prin 
aceasta la mântuirea sufletului şi la întemeiarea unui 
viitor mai bun şi în această lume. 

Din cel mai depărtat trecut al nostru ne-am 
convins, Domnilor, că la asemenea lucrare, biserica 
străbună dimpreună cu şcoala confesională ne oferă 
şi nouă cel mai mănos teren, ce 1-a oferit şi părin
ţilor noştri. Căci dela ele au emanat totdeauna ideile 
mari şi salutare, şi comunitatea de interese şi senti
mente, cari produc nizuinţele culturale, din cari re
zultă viitorul tot mai bun şi mai ferice. 

De aceea, pentru a ne bucură şi folosi cât mai 
mult de acel mănos teren, trebue să ne conservăm 
biserica şi şcoala, pentru-ca să ne conserve şi ele pe 
noi, precum au conservat şi pe fericiţii noştri părinţi; 
apoi să le apărăm şi întărim contra curentelor tim
pului, ca să ne apere şi să ne întărească şi ele pe noi 
faţă de asemenea curente. 

Aceasta trebue să o facem, Domnilor, astăzi, în 
mai mare mâ«ură ca ori şi când altădată, căci pe 
lângă multe altele, e de prevăzut, că în curând va 
urmă şi noua lege despre salarizarea şi referinţele în
văţătorilor confesionali, votată de corpurile legiuitoare, 
care prin anumite dispoziţiuni atinge în mod simţitor 
şi autonomia bisericei noastre, privitoare la şcoaiele 
confesionale. 

Pentru a împedecâ aducerea acestei legi, eu. 
îndatăce proiectul ei s'a publicat în jurnale, am in
vitat pe Preasfinţiţii noştri domni Episcopi şi pe V e 
neratul Consistor mitropolitan la conzultare, asupra 
celor de urmat, şi în conţelegere unanimă am aflat 
de bine printr'o remonstraţiune inmanuată prin Epi
scopatul nostru, Domnului Ministru reg. ung. de culte 
şi instrucţiune publică a reclamă contra acelui proiect 
enumărând gravaminele ce le conţine faţă de biserica 
noastră autonomă, şi cerând, ori retragerea proiectului 
ori modificarea Iui în senzul remonstraţiunei noastre. 

Pe lângă aceasta noi Arhiereii am combătut 
proiectul şi la pertractarea lui în casa magnaţilor, 
arătând şi acolo, că acel proiect vatămă greu auto
nomia noastră bisericească, şi susţinând remonstraţiunea 
noastră ; dar durere, toate fără doritul rezultat, căci 
primindu-se proiectul şi de acea casă, în curând va 
deveni lege, căreia vom avea a ne conformă. 

Am fâcut-o aceasta, Domnilor, căci deşi proiectul 
are şi unele dispoziţiuni mulţămitoare, precum este 
ameliorarea dotaţiunei învăţătorilor confesionali, şi 
prin întregire dela stat, unde n'ar putea parohiile 
presta ameliorarea staverită prin proiect, dar are şi 
dispoziţiuni prea îngrijitoare, precum sunt şi acelea 
de cari se leagă întregirea de stat, când s ceea ar trece 
peste 200 coroane anual, dispoziţiuni, prin cari se 
vatămă greu autonomia bisericei, ceeace numai în 
acel caz s'ar mai putea evită, dacă am putea presta 
noi acele întregiri. 

Precum binevoiţi a vedea şi din acestea şi alte 
asemenea dispoziţiuni ale proiectului, cunoscut deja şi 
D-voastră, şcoalelor noastre li-se crează o situaţiune 



dintre cele mai grele, care numai cu mari jertfe ma
teriale din partea noastră se mai poate uşura. 

Dacă veţi cunoaşte mai deaproape acel proiect, 
Domnilor, veţi află şi D-Voastră, că pe viitor numai 
în acel caz ne vom putea susţinea autonomia biseri
cească şi în şcoalele noastre, dacă de o parte vom 
aduce toate jertfele la susţinerea lor fără întregire 
dela stat; şi dacă de altă parte vom stărui tot mai 
mult, ca învăţătorii noştri confesionali sâ-şi potenţeze 
silinţa întru satisfacerea dispoziţiunilor legii, pentru-ca 
nu cumva din vina unora sau altora să ni-se pericli
teze şcoalele, în cari instruiază ei. 

Chiar şi numai din acestea Veţi înţelege, D-nilor, 
că de când avem sinodalitate în biserică n'am stat în 
faţa unei probleme mai grele, decum este aceea a sal
vării şi conversării şcoalelor noastre confesionale. De 
aceea nici clerul şi poporul nostru n'a aşteptat cu 
atâta nerăbdare rezultatul lucrărilor noastre, dela aceasta 
întrunire, ca şi de astădată 

Deşi cauza aceasta priveşte pe întreaga noastră 
Mitropolie, de unde a emanat şi remonstaţiunea cătră 
guvern, şi deşi Mitropolia va combina, Ia timpul său 
modul cum s'ar putea aplică legea fără vătămarea 
autonomiei bisericei noastre : totuşi după aceasta numai 
prin mari jerte se va putea ajunge, va ii foarte bine 
să Vă ocupaţi şi D-Voastră şi cu căutarea şi procu
rarea necesarelor mijloace, recerute prin legea de sub 
întrebare, pentru-ca să putem conservă şi susţinea 
şcoalele noastre şi faţă de acea lege. 

Decumva însă, pe lângă toate silinţele noastre, 
n'am putea procură mijloacele de lipsă, pentru susţi
nerea tuturor şcoalelor şi din parohiile mai mici, ni-se 
impune o mare datorinţă, de a află calea şi mijloacele, 
prin cari s'ar putea suplini altcum lipsirea acelora. 

Să nu pierdem din vedere, Domnilor, nicicând, 
că oricât de multe şi felurite sunt condiţiunile, prin 
cari înaintează popoarele, toate acelea au un singur 
i zvo r : „cultura religioasă-morala'1, care se iniţiază şi 
întemeează mai ales în şcoala confesională. De aceea 
şi repet rugându-Vă, să facem tot posibilul pentru sus
ţinerea şcoalelor noastre confesionale în conformitate 
cu dispoziţiunile legii, ca să ne putem însuşi şi noi, 
în măsură tot mai mare, acea cultură şi să ne apro
piem tot mai mult de binele şi fericirea după cari 
oftăm.*) 

Rugând şi pe bunul Dumnezeu să ne ajute şi în 
aceste cercări grele a află adevărata cale a mântuirii: 
declar sesiunea sinodului nostru arhidiecezan ordinar 
pe anul 1907 de deschisă. 

despre şedinţele Sinodului eparhial din dieceza gr.-or. 
română a Aradului, ţinute în sesiunea ordinară a 

anului 1907. 

Şedinţa II. 
S'a ţinut în Arad, la 30 Aprilie (13 Mai) 1907 

la oarele 10 a. m.. 
P r e ş e d i n t e : P. S. Sa Domnul Episcop diecezan 

Ioan I. Papp. N o t a r : Dr. Valeriu Mezin. 
Nr. 7. Se ceteşte protocolul şedinţei I 

care 
se verifică. 
* ) Această remarcabilă vorbire a I. P. S. Sale a fost luată 

de bază, la sinodul arhidiecezan, pentru concluzul ce va trebui 
să se ia, faţă cu noua reforma şcolară. 

t Nr . 8. Prezidiul prezintă : 
a) cererile pentru concediu pe întreaga d u 

rata sinodală din partea deputaţilor: Dr. Iosif 
Gal l /^Paul Făşie şi Virgil T o m i c i ; 

concediul cerut se acoardă 

b) cererea profesorului catihet Alexandru 
Mihuţa din Timişoara pentru relut de cortel şi 
cvincvenale : 

se predă comisiunei organizatoare. 

Nr. 9. Deputatul Emanuil Ungurean face 
următoarea propunere: Având în vedere, că 
salarele funcţionarilor consistoriali şi ale profe-
ssorilor dela institutul diecezan au fost s iste-
mizate cu decenii mai 'nainte, şi că dela prima 
sistemizare încoaci au remas aceleaşi în vreme 
ce munca s'a sporit în măsură conziderabilă; 

Având în vedere, că în cursul timpului 
întreagă provederea s'a scumpit în măsură 
foarte însemnată şi că pe toată linia s'au făcut 
şi se fac îmbunătăţiri de salare la tot felul de 
funcţionari; 

Având în vedere interesele mari ale diecezei, 
legate de funcţionarii consistoriali şi de profesori, 
şi că lipsa de salare corespunzătoare e pedecă 
directă pentru aceştia de a'şi împlini chemarea 
lor în folosul bisericii şi a instituţiunilor noastre, 
— propun: 

Cu începere dela 1 Mai 1907 să se urce 
cu câte 4 0 0 cor. Ia an salarele următorilor 
funcţionari consistoriali: referentului ordinar al 
senatului epitropesc şi ajutătorului acestuia, 
referentului ordinar al senatului şcolar, contabi
lului şi casarului consistorial; apoi directorului 
seminarial, celor doi profesori dela institutul 
pedagogic , profesorului de limba română şi 
celui de cântare bisericească. 

Propunerea se predă comisiunei epitropeşti. 

Nr. IO. La ordinea zilei — referada 
comisiunei -verificatoare. 

Raportorul Dr. Ioan Papp constatând, că 
actele electorale dîh cercurile Vinga, Beiuş , 
Chizetău, Ienopolea şi Radna sunt în deplină 

I ordine, propune, şi 
' sinodul verifică pe deputaţii din cler: Alexandru 

Popovici pentru cercul Vinga, şi pe Andrei Horvath 
pentru cercul Beiuş; de asemenea pe deputaţi mireni: 
Dr. George Adam pentru cercul Chizetău, pe Dr. Teodor 
Burdan pentru cercul Ienopolea şi pe Dr. Ioan Suciu 
pentru cercul Radna. 

Nr. I I . Acelaş raportor referează, că actul 
alegerii de deputat sinodal mirenesc în cercul 
Birchiş încă este în regulă cu puţine scăderi 
esenţiale de formă, constatate în protocoalele 
electorale din Vereşmort şi Ierşnic, cari însă nu 
alterează rezultatul alegerii; deci, în vederea că 
actul e în ordine şi alesul ş i -a prezentat cre-
denţionalul, în numele comisiunei propune şi 



statul este dator a oferi tuturor confesiunilor recipiate 
mijloacele materiale de lipsă pentru prevederea trebuin
ţelor lor şcolare şi bisericeşti fără a pretinde în schimb 
pentru aceasta ştirbirea drepturilor autonome ale acelor 
confesiuni, ci tocmai din potrivă cu scopul de a for
tifică acelea drepturi, care principiu e cuprins şi în punctul 
VIII al dispoziţiunilor generale din Sttatutul-Organic 
al bisericei noastre, căreia şi prin această dispoziţiune, 
i s'a recunoscut dreptul de a recurge în caz de lipsă 
la ajutorul statului pentru prevederea trebuinţelor sale 
bisericeşti şi şcolare fără a se vătăma prin aceasta 
celelalte drepturi ale bisericei noastre garantate prin 
acelaş Statul-Organice; 

Având în vedere, că prin propunerea limbei 
maghiare în măsura contemplată prin acest proiect de 
lege în şcoalele cu elevi nemaghiari pe de o parte se 
împedecă cultivarea acestora în limba lor maternă şi 
li se îngreunează, ba li-se face aproape imposibilă 
însuşirea cunoştinţelor de lipsă pentru împrejurările lor 
de viaţă, pe de altă parte se produce nedreptatea vă
tămătoare simţămintelor patriotice, că unor popoară 
ale Statului prin impedimentul unei a doua limbi li-se 
îngreunează cultivarea câtă vreme acei fii ai ţării, a 
căror limbă maternă este limba maghiară, se bucură 
de dreptul de a se cultivă exclusiv în limba lor maternă 
şi astfel li se creiază situaţiunea privilegiată de a putea 
întrece în cultură celelalte popoară din patrie; 

Conziderând, că punctul de mânecare al proiec
tului de sub întrebare este acea axiomă, că limba 
oficială a Statului trebuie să fie exclusiv folosită pe 
toate treptele instituţiunilor publice referitoare la admi-
nistraţiune şi justiţie, precum şi la toate celelalte insti-
tuţiuni ale Statului şi că prin urmare cetăţenii, cari nu 
posed acea limbă, chiar prin aceasta împrejurare pot 
să sufere detriment în interesele lor publice şi private, 
din care axiomă în chip firesc urmează apoi aparenţa 
dreptăţii acelei afirmaţiuni, că pe deoparte ar fi interes 
de stat ca toţi cetăţeni ţării să-şi însuşească limba 
maghiară, pe de altă parte fiecărui cetăţean în interesul 
său propriu nu numai trebuie să i se ofere posibilitatea 
de a-şi însuşi limba oficială a Statului, ci toate şcoalele 
poporale ale ţării trebuesc puse exclusiv în serviciul 
acestui scop cu vătămarea chemărei proprii a şcoalei 
poporale, câtă vreme dreptul tuturor popoarelor de a 
fi şi a trăi după firea lor specifică în limba lor proprie 
nu este numai drept dumnezeesc şi firesc, dar mai ales 
faţă de popoarele nemaghiare ale Statului-Ungar şi 
astfel şi faţă de poporul românesc, din care partea cea 
mai mare o constituesc credincioşii sfintei noastre 
biserici, acest drept a fost garantat nu numai prin un 
şir de rescripte şi rezoluţiuni ale Majestăţi Sale împă
ratului şi Regelui nostru apostolic Francisc Iosif I, nu 
numai prin adresele cătră tron ale dietelor din timpul 
provizoriatului, când se cerea restituirea constituţiunii 
pe motivul, că acea constituţiune va curmă nemulţumi
rile şi pe temeiul egalităţii de drepturi va produce 
bună înţelegere între diferitele popoare ale ţării având 
să asigure pe de plin şi cultivarea intereselor naţionale 
şi culturale ale cetăţenilor nemaghiari ai patriei, dar' 
a fost asigurat şi în special prin articolul de lege XLIV 
din 1868, care este şi trebuie primită ca o astfel de 
lege fundamentală a Statului, ce nu poate fi schimbată 
unilateral prin alte legi ulterioare fără învoirea tuturor 
celor interesenţi, adecă şi a popoarelor nemaghiare din 
patrie, ceace însă de fapt se face prin proiectul de 
lege de sub întrebare : 

Sinodul eparhial al diecezei gr. or. române a 
Aradului protestează cu toată energia în contra tendin
ţelor acestui proiect de lege, — aduce omagiile sale şi 

Sinodul verifică de deputat mirean al cercului 
Birchiş pe Sever Bocu, cu acel adaus, că Consistorul 
să iee măsurile corective necezare faţă cu organele 
parohiale din Vereşmort şi Ierşnic,'pentru scăderile 
constatate în protocoalele lor electorale. 

Nr. 12. Deputatul Dr. Ioan Suciu cere 
concediu pe întreagă durata sesiunei de faţă. 

Concediul cerut se acoardă. 

Nr. 13. Urmează referada comisiunei 
organizatoare. Raportorul Nicolae Zigre ceteşte 
întâi raportul general al Consistorului plenar din 
Arad despre activitatea sa în anul 1906, precum 
şi raportul general al Consistorului plenar din 
Oradea-mare de pe acelaş timp, şi la propunerea 
comisăunei , 

se iau în general la cunoştinţă având a se tipări, 
ca adnex, la protocol. 

Nr. 14. La desbaterea specială, în le
gătură cu punctul 1 din Raportul general al 
Consistorului plenar din Arad, despre decedarea 
deputatului sinodal Damian Dragonescu, 

sinodul dă expresiune condolenţei, prin rădicare. 

N r . 15, Cu privire la punctul 6 din 
provocatul Raport al Consistorului din Arad şi 
la punctul 7 din acelaş Raport al Consistorului 
din Oradea-mare, relativ la proiectul de lege 
despre regularea raporturilor de drept a şcoa-
lelor noastre confesionale şi a salarizării învă
ţătorilor confesionale, comisiunea propune, ca 
pronunţarea asupra acestui moment de mare 
importanţă să se ţină în suspenz, având comi
siunea să revină şi să facă propunere concretă 
în una din şedinţele proxime. — Dupăce mai 
mulţi deputaţi, în număr regulamentar, cer 
prefacerea şedinţei sinodului în şedinţa con-
ferenţială: 

Sinodul se declară de prefăcută în conferenţă. 

Redeschizându-se şedinţa, prezidiul publică 
conclusul conferinţei, enunţat cu unanimitate 
precum urmează: 

Având în vedere faptul, că dispoziţiunile proiec
tului de lege despre raporturile de drept ale şcoalelor 
poporale elementare şi despre dotaţiunea învăţătorilor 
poporali dela şcoalele confesionale şi .comunale vatămă 
adânc drepturile autonome ale bisericei noastre gr.-or. 
române, cari au fost garantate prin articolul de lege 
IX din 1868 şi prin Statutul-Organic, alcătuit în temeiul 
legii suspomenite şi sancţionat prin însăşi subscrierea 
Majestăţii Sale preagraţiosului nostru împărat şi Rege 
apostolic Francisc Iosif I pe lângă contrasemnarea 
ministrului constituţional de atunci de culte şi instruc
ţiune publică baronul Iosif Eotvos; 

Conziderând, că acest proiect de lege vatămă 
dispozjţiunile articolului de lege XLIV din 1868, în care 
toate confesiunile din ţară sunt îndreptăţite a înfiinţa 
şi susţinea scoale de orice categorie, cu dreptul de a 
dispune independent despre limba de propunere în 
acelea scoale; 

Conziderând, că acelaş proiect de lege este în 
contrazicere cu dispoziţiunile şi spiritul articolului de 
lege XX din 1848, prin care s'a enunţat principiul, că 



i í l sEBCA şi Ş C O A L A An ui X X X 

adânca sa mulţumită Preasfinţiţilor Episcopi şi îndeosebi 
P. S. Sale părintelui Episcop diecezan loan I. Papp 
pentru atitudinea vrednică şi bărbătească, ce şi cu 
acesta ocaziune au dovedit întru apărarea intereselor 
sfintei noastre biserici; ear dupăce nici protestările cre
dincioşilor bisericei noastre ridicate într'un şir de adunări 
poporale, apoi în corporaţiunile parohiale şi protoprez-
viterale, nici reprezentaţiunea Episcopatului bisericei 
gr. or. române din mitropolie, adresată Guvernului şi 
camerei deputaţilor, nici expunerile şi solicitudinea mai 
multor membrii ai camerei deputaţilor, cari au repre
zentat acolo interesele sfintei noastre biserici şi ale 
cetăţenilor aparţinători aceleia, nu au putut împedecâ 
votarea acestui proiect de lege în camera deputaţilor, 
precum nici vorbirile temeinice ale Preasfinţiţilor noştri 
Episcopi, ţinute în casa magnaţilor, n'au putut împedecâ 
primirea ei din parte majorităţii acestei case: sinodul 
eparhial întru apărarea autonomiei bisericeşti şi'şcolare 
a bisericei gr. or. române din Ungaria şi Ardeal, precum 
şi întru apărarea intereselor naţionale-culturale şi ma
teriale ale credincioşilor aparţinători acelei biserici, nu 
mai puţin în interesul înţelegerii şi pacinicei împreună 
vieţuiri întte diferitele popoare ale Statului-Ungar, deci 
din conzideraţiuni patriotice bine înţelese, roagă epis
copatul bisericei gr. or. române, ca în conziderarea 
înaltei lor datorinfé de a folosi toate mijloacele consti
tuţionale pentru delăturarea primejdiei, ce ameninţă 
biserica noastră şi intereresele culturale ale credincio
şilor ei, să recurgă la înţelepciunea şi părinteasca iubire 
a celuilalt factor legislativ, la purtătorul Coroanei Sfân
tului Ştefan, Prea Glo/iosul nostru împărat şi Rege 
apostolic Francisc Iosif I, rugându-1 în numele bisericei 
gr. or. române şi în numele poporului aparţinător 
acelei biserici, să se îndure preagraţios a denegâ san
cţionarea proiectului de lege despre raporturile de drept 
ale şcoalelor poporale elementare şi despre dotaţiunea 
învăţătorilor poporali dela şcoalele confesionale şi 
comunale. 

Acest concluz se comunică fără amânare Venera
telor Sinoade eparhiale din arhidieceză şi dieceza 
Caransebeşului. 

Nr. 16. Pentru cazul, când legea despre 
salarele învăţătorilor confesionali ar obţinea san-
ţiunea, deputatul Emanuil Ungurean face pro
punerea : 

Consistorul din Arad şi Oradea-mare se 
îndrumă, ca imediat după acest sinod, prin 
angajarea tuturor factorilor şi credincioşilor din 
întreaga dieceză, să înceapă paşii necesari 
pentru crearea unui fond cultural diecezan cu 
menirea de a ajuta şcolile confesionale avizate 
la ajutor material, ca astfel ele să poată s u b 
sista şi fără de ajutorul statului. 

Se îndrumă Consistoarele din Arad şi Ora
dea-mare,, ca în fiecare protopopiat să institue 
0 comisiune, din care să facă parte şi proto
popul tractual, iar comisiunea să pertracteze cu 
comunele bisericeşti capabile de jertfă, ca dela 
1 Iulîu 1907 să urce salarele învăţătorilor, spre 
a evita ajutorul de stat. 

Propunerea se predă comisiunei şcolare. 
Nr. 17. Urmează la rând referada comi

siunei epitropeşti. Raportorul Dr. Sever Ispravnic 
ceteşte raportul general al senatului epitropesc 
din Arad, care, la propunerea comisiunei 

se ia în general la cunoştinţă şi se decide a se 
tipări, ca adnex la protocol. 

Nr. 18. La desbaterea specială, în vede
rea ca literile fundaţionale ale fundaţiunei epi
scopului Iosif Goldiş şi cele ale fundaţiunei 
Dimitrie Negreau au obţinut deja receruta apro
bare din partea guvernului, la propunerea c o 
misiunei : 

Sinodul avizează Conzistorul să dispună înacti-
varea acelor fundaţiuni. 

Nr. 19. Privitor la pretenziunile neînca-
sabile ale fondurilor şi fundaţiunilor diecezane 
precum şi cu privire la percentele de deterio
rare obvenite la realităţile acestor fonduri şi 
fundaţiuni, în suma totală de 10.248 cor. 14, fii. 
la propunerea comisiunei 

Sinodul enunţă ştergerea provocatei sume din 
pretenziunile fondurilor şi fundaţiunilor diecezane. 

Nr. 20. Relativ la faptul arătat, că tot 
mai sunt parohii de acelea, cari de ani de zile 
nu şi-au subşternut socoţile şi preliminarele spre 
cenzurare şi aprobare consistorială, la propune
rea comisiunei 

Sinodul avizează Consistorul să nizuiască a re
duce succesiv restanţele de preliminare şi socoti paro
hiale şi a le aduce în curentă, făcând întrebuinţare spre 
acest scop de toată rigoarea şi mijloacele coercitive unde 
cere trebuinţa. 

Nr. 21. Se ceteşte raportul spacial al 
Consistorului din Arad, despre administrarea 
fondurilor şi fundaţiunilor diecezane în anul 
1906, înfăţişând următoarea s tare: 

I. Fondul general diecezan. 

La finea anului 1905 . . . cor. 95090-86 
Venitele şi intratele anului 1906 „ 112212-07 

La olaltă . cor. 207302*93 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 1 1 3 4 4 6 - 9 5 
Starea la finea anului 1906 ~~. „ 9 3 8 5 5 - 9 8 

//. Fondul instruct. 

Starea la finea anului 1905 . cor. 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 

La olaltă . 
Eşitele şi spesele anului 1906 
Starea la finea anului 1907 . 

2 2 3 7 2 - 6 0 
884-37 

cor. 23256-97 
10558-82 

cor. 12698-15 

///. Fondul seminarial. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 255888-03 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 10666-89 

La olaltă T~~"cor. 266554^92 
Eşitele şi spesele anului 1906 8649-64 
Starea la finea anului 1906 . cor. 2 5 7 9 0 5 - 2 8 
din care avere e productivă numai cor. 88670-65 



IV. Fondul diecezan pentru promovarea 
culturei religioase. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 92587*98 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 3183*09 

La olaltă T " c o r . ' ~ 9 5 7 7 M ) 7 
Eşitele şi spese le anului 1906 „ 2849*13 
Starea la finea anului 1906 T - c o r . 9 2 9 2 1 - 9 4 

V. Fondaţiunea capelei din Arad-Gaiu. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 711 '04 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 27-47 

La olaltă . cor. 738*51 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 187*50 
Starea Ia finea anului 1906 . cor. 551*01 

VI. Fondul pentru biblioteca preparandială. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 980*04 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 44*59 

La olaltă . T o n WWfâ 
Eşitele şi spese le anului 1906 „ —*— 
Starea la finea anului 1906 . cor. 1024*63 

VII. Fondul sinodal congresual. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 28447*45 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 1612*26 

La olaltă ~ " c o r 7 30059*71 
Eşitele şi spese le anului 1906 „ 192*88 
Starea la finea anului 1906 ~ T co rTT > 9 l * 6 l B 3 

VIII. Fundaţiunea Patriciu Popescu. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 1392*66 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 63*34 

La olaltă . cor. 1456*— 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ —*— 
Starea la finea anului 1906 . cor. 1456*— 

IX. Fundaţiunea Iosif Popovici Paf fi. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 35449*58 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 1989*28 

La olaltă . corT ^ 7 4 3 8 * 8 6 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 1391*57 
Starea la finea anului 1906 ' " c o r . " 36047*29 

X. Fundaţiunea contelui Andreiu Forray 
din Soborşin. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 2412*96 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 96*96 

La olaltă 7 cor! 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 25*20 
Starea la finea anului 1906 7~~cor. 2484*72 

XI. Fundaţiunea contelui Coloman Almăsy 
din Chitighaz. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 3437*08 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 136' 18 

La olaltă . cor. 3573*26 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 135*68 
Starea Ia finea anului 1906 . cor. 3^T58 

XII. Fundaţiunea de stipendii Gavril Faur. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 16762*97 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 674*98 

La olaltă 7 ~ c o r . Î74lî7*95 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 670*88 
Starea Ia finea anului 1906 7 cor. K576T07 

XIII. Fondul diecezan de asigurare 
contra focului. 

Starea cu finea anului 1906 . cor. 131017*86 
Intratele şi venitele anului 1 9 0 6 ^ _ ^ _ _ i 7 6 0 K 3 0 

La olaltă T ^ o r T Î W m e 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 9847*60 
Starea la finea anului 1906 7 c o r r T 3 ^ 7 7 T 5 6 

XIV. Fondul diecezan pentru înfiinţarea unui 
gimnaziu diecezan în Arad. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 23642*95 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 1196*59 

La olaltă . cor. 2 4 8 3 9 T 5 4 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 114*28 
Starea la finea anului 1906 7 c o r 7 24725*26 

XV. Fundaţiunea de stipendii Teodor Papp. 
Starea cu finea anului 1905 . cor. 143971*18 
Intratele şi venitele anului 1 9 0 6 ^ „ 12594*91 

La olaltă ^ c ^ . " l 5 6 5 6 W 9 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 12314*34 
Starea la finea anului 1906 " T - c o r . T 4 4 2 5 1 75 

XVI. Fundaţiunea de stipendii Ana lorgovici-
Ebesfalvay. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 13226*48 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 1554*44 

La olaltă 7 "con Wim92 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 1027*49 
Starea la finea anului 1906 7 cor. 13753*43. 

XVII. Fundaţiunea de stipendii Elena 
Ghiba-Birta. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 140676*38 
Intratele şi venitele anului 1906 6586*38 

La olaltă . cor7T47262*76 
Eşitele şi spesele anului 1906* „ 6651*81 
Starea la finea anului 1906 7 cor. 1406106 .5 



XVIII. Fondul de penziune pentru funcţionari 
şi profesori. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 111645 4 2 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 10950-42 

La olaltă cor.' 1 2 2 5 9 5 : 8 4 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 7090-81 
Starea la finea anului 1906 . cor. 115505-03 

XIX Fondul bisericesc clerical. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 863795-97 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 84657-67 

La olaltă . c o r . 948453-64 
Eşitele şi spesele anului 1 9 0 6 _ „ 57107-32 
Starea la finea anului 1906 " cor. 891346-32 

XX. Fondul şcolar preparandial şi aucta 
şcolară. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 97226-59 
Intratele şi venitele anului 1 9 0 6 _ „ _ 7231-37 

La olaltă . cor. 104457-96 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 6965-45 
Starea la finea anului 1906 "7 ^ o r r ^ 7 4 9 2 - 5 T 

XXI. Fundaţiunea de stipendii Balla. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 30631-69 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 1725-37 

La olaltă ~ corT 32357-06 
Eşitele şi spese le anului 1906 „ 1280-64 
Starea la finea anului 1906 ~T c o r T 31076^42 

XXII. Fondul preoţesc diecezan. 

cor. 9 8 5 8 8 2 - 4 0 
-„ 123762-38 

Starea cu finea anului 1905 . 
Intratele si venitele anului 1906 

La o l a l t ă ~T cor. 1.109644-78 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 74956 '37 
Starea la finea anului 1906 T " c m n ^ 0 3 4 6 8 8 4 1 

XXIII. Depozite de cassă. 

Starea cu finea anului 1905 . 
Intratele şi venitele anului 1906 

La olaltă . 
Eşitele şi spesele anului 1906 
Starea la finea anului 1906 ,. 

cor. 248877-49 
J 3 3 9 0 5 ; 5 6 
3 1 2 7 8 3 0 5 

_ „ 5 8 5 8 0 i 5 
cor. 2 5 4 2 0 2 - 9 0 

cor. 

XXIV. Fondul comunelor mixte pentru 
despărţirea ierarhică. 

Starea cu finea anutui 1905 . cor. 23131*92 
Intratele şi venitele anului 1906 „ _ 2556-28 

La o l a l t ă T ~ c b " r r - 2 5 6 W 2 0 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 1686-— 
Starea la finea anului 1906 7 c o r T - 24002-20 

XXV. Pretenziuni dubioase şi sub proces, 
comune cu dieceza Caransebeşului. 

Starea cu finea anului 1905 . 
Intratele şi venitele anului 1906 

La olaltă . 
Eşitele şi spesele anului 1906 
Starea la finea anului 1906 . 

cor. 10272-64 

cor. 10272-64 

cor. 10272-64 

XXVI. Fundaţiunea Mitra Ungurean pe seama 
şcoalei din Timişoara-Fabric. 

Starea cu finea anului 1905 . cor. 6738-35 
Intratele şi venitele anului 1906 „ 340*52 

La olaltă T ~ cor. 7078-87 
Eşitele şi spesele anului 1906 „ 202-20 
Starea la finea anului 1906 7 con 6 8 7 6 - 6 7 

XXVII. Fundaţiunea Ştefan Antonescu din Siria. 

Aceasta fundaţiune nici până azi nu e in 
activată, pentrucă, nefiind terminată la forurile 
judecătoreşti procedura ereditară cu privire la 
lăsământul fondatorului, averea fundaţională încă 
nu s'a predat în administrarea şi posesiunea 
diecezei. 

XXVIII. Fundaţiunea de stipendii a episcopului 
Iosif Goldiş. 

Starea cu finea anului 1905 . 
Intratele şi venitele anului 1906 

La olaltă . 
Eşitele şi spesele anului 1906 
Starea la finea anului 1906 . 

cor. 

cor. 

28305-95 
2662; 78 

30968-73 
1 8 5 2 8 4 

cor. 29115-89 

XIX. Fundaţiunea episcopului Ioan Meţianu 
pentru ajutorarea bisericilor sărace. 

Starea cu finea anului 1 9 0 5 : 
La cassa consistorială C. 52879-06 \ r Q 7 n 0 r > o f i 

La adm. tipografiei „ 4 5 0 1 1 - 3 0 / u y / 8 y u " J t > 

Intratele şi venitele anului 1 9 0 6 : 

La cassa consistorială C. 24900-90 { r < naoAK ia 
La adm. tipografiei „ 8 1 9 4 4 - 4 4 - W * 3 » 4 ^ 4 

La o la l tă^ ^ C 7 ^ 0 4 7 3 5 7 7 0 

Eşitele şi spesele anului 1 9 0 6 : 

La cassa consistorială C. 3 0 3 3 9 - 5 2 1 . 
6 2 8 7 0 - 1 6 / La adm. tipografiei 

Starea la finea anului 1 9 0 6 : 

La cassa consistorială C. 4 7 4 4 0 - 4 4 1 p 
La adm. tipografiei „ 6 4 0 8 5 - 5 8 / 

}C. 9 3 2 0 9 - 6 8 

1 1 5 2 6 0 2 

După toate acestea, constatând comisiunea, 
că socoţile sus înşiratelor fonduri şi fundaţiuni 
sunt în deplină regulă, propune iar 



Sinodul, luând la cunoştinţă starea fondurilor şi 
fundaţiunilor administrate de Consistorul din Arad, a-
proabă socoţile prezentate şi dă Consistorului absolutor 
pentru anul de gestiune 1906. 

Nr. 22. In urma raportului special al 
Consistorului din Arad asupra afacerii averilor 
imobile dela Secaş şi asupra celorlalte afaceri 
pendente la advocaţi, la propunerea comisiunei 

Sinodul îndrumă Consistorul să proceadă mai de
parte în senzul demersurilor iniţiate deja pe baza con-
cluzului sinodal Nr. 33 din 1906. 

Nr. 23. La raportul special al Consisto
rului din Arad despre cumpărarea domeniului 
dela S.-Petru-sârbesc, al contelui Paul Szapăry, 
în urma propunerii comisiunei, 

raportul despre cumpărare şi însuşi cumpărarea 
se iau la cunoştinţă cu aprobare. 

Nr. 24. Raportul special al Consistorului 
din Arad despre cumpărarea domeniului din 
Cerneiu, dela următorii lui Vâsărhely Béla. în 
urma propunerii comisiunei 

se ia la cunoştinţă cu aprobarea cumpărării. 

Nr. 25. In urma raportului despre adap
tărilor necesare la internatul diecezan din Beinş, 
pe baza propunerii comisiunei 

Sinodul recunoaşte necezitatea adaptărilor proiec
tate, dar, în vederea că dieceza e angajată la acoperi
rea altor trebuinţe mai ardente şi mai apropiate, iar de 
altă parte, între împrejurările de azi, nu dispune de 
rezurzele necesare pentru acoperirea altor trebuinţe, în
drumă conducerea internatului să ridice taxele de în
treţinere în procentul posibil, eventual să impună taxă 
specială cu menirea, ca din sumele astfel adunate să 
se creieze cu vremea un fond pentru suportarea spe-
selor reclamate cu reparările şi eventual şi adaptă
rilor de sub întrebare. 

Eshauriată fiind ordinea de zi, se anunţă 
proxima şedinţă pe ziua următoare, la oara 10 
a. m., urmând la ordinea de zi referada comi
siunei organizatoare, epitropeşti şi a celei b ise
riceşti, iar şedinţa se ridică la oara 7 V 4 sarà. 

Acest protocol s'a cetit şi verificat în ş e 
dinţa IV, ţinută la 1/14 Mai 1907. 

Joan I. Papp, Dr. Valeria Mezin, 
episcop-preşedinte. notar. 

Sinodul arhidieeezan. 
Dăm aci, pentru cetitorii noştri, concluzele 

Vener. Sinod arhidieeezan, din sesiunea a. c. 
a) In firul raportului senatului bisericesc, 

se primeşte, la punctul relativ la examenele de 
cvalificaţie preoţească, ca comisiunea examina-
toară consistorială să se compună din bărbaţi 
cu cunoştinţe teologice, nu numai din centru 
ci şi din afară. 

b) Profesorii dela Seminarul andreian să fie 
împărţiţi, separaţi, după secţiuni, în teologici şi 
preparandiali. 

e) In viitoarele rapoarte şcolare să se arate 
numărul elevilor în procente şi să se spună câte 
scoale s'au zidit din nou. 

d) Biblioteca şcolară să se separe şi să 
conţină cărţi numai pentru elevi, iar alte cărţi 
să se treacă la biblioteca parohială. 

e) La şcoalele străine catehizările să se 
facă negreşit numai în limba bisericii, chiar şi 
acolo, unde pan'acum ar fi fost abatere în această 
privinţă. 

In şedinţa a treia se închee discuţia asupra ra
portului şcolar, — din care dăm informaţiuni la cronică. 

In şedinţa a patra s'a primit. propunerea profe
sorului Dr. P. Şpan, de a se colecţiona fotografii de 
ale vechilor biserici şi vechi odoare ce se vor putea 
găsi. 

Propunerile comisiunei epitropeşti se primesc, 
x Relativ la atitudinea ce este a se luă faţă cu 

noul proiect de reformă şcolară, Sinodul a) îşi exprimă 
gratutindenea pentru atitudinea arhiereilor noştri b) 
protestează contra proiectului şi tendinţelor sale, c ) 
roagă pe I. P. S. Sa ca împreună cu ceialalţi arhierei 
să întrevină la locul cel mai înalt, pentru respingerea 
sancţiuni eventualei legi noui şcolare ( „ T e l . Rom." ) 

Se votează un adaos de 15°/0 la salarul profeso
rilor dela institutul andreian şi funcţionarilor consis
torului arhidieeezan. 

Se definitivează profesorul de muzică T. Popovici. 
Se sistematizează un post de catihet la seminar 

(Şedinţa a I V - a ) . 
Hotărîrea în chestia reformei învăţământului, 

anunţată telegrafic dela sinodul din Caransebeş (identic 
ca înţeles cu cele din Arad şi Sibiiu), se ia la cunoşinţă. 

Se pertractează mai multe interpelări, apoi. chestii 
de organizare şi se decide adaptarea seminarului 
(clădirea veche) nevoilor actuale. 

Propuneri şi socoti, se . trec, în mare parte la 
competinţa consistorului. 

Pe terenul cultural: Se aprobă abecedarul de 
Dr. P. Şpan; se acordă o subvenţie de 500 coroane 
pentru revistă „Vatra Şcolară"; se îndrumeazâ asesorii 
să predice; să se poată studia actele conferenţelor 
învăţătoreşti, pentru a se putea face eventuale studii; 
să se dea stipendiu teologic unui candidat cu apti
tudini oratorice. 

S'au ţinut de tot şapte şedinţe. 

Sinodul din Caransebeş. 
In cinci şedinţe, încheindu-se sesiunea Marţi 

p. m., înafarâ de incidente şi declaraţiuni, s'au 
adus următoarele concluze: 

1. La senatul bisericesc: a) Consistorul să 
ia măsurile de lipsă, ca în institutul teologic 



cântarea bisericească să se propună mai cu 
rezultat, b) Intre obiectele de învăţământ să se 
introducă noţiuia de drept privat şi public, mai 
ales de ordin practic, c) Candidaţii de parohi 
să nu fie Introduşi în parohie, până nu vor face 
6 săptămâni de practică în cancelaria proto-
prezviterală. 

2. Ca senat şcolar, Consistorul să cuprindă, 
în viitorul său raport şi activitatea Reuniunei 
învăţătorilor din dieceză. 

3. Dintre rapoartele comisiunilor: a) Asupra 
reformei şcolare, să fie poftit Consistorul mitro
politan să convoace Congresul Naţional Bisericesc 
pentru a se face dispoziţii uniforme, în întreaga 
mitropolie ort. rom. b) Literele fundaţionale ale 
mareşalului Trabşa să'ise prezinte proximului 
Sinod, c) Se ia la cunoştinţă cu recunoştinţă 
lăsământul Gh. Popovici, pentru parohia Cliciova 
(1 jug. 7 0 0 D 0 pământ - f 3675 cor. 89 bani 
+ 1 jug. 1059 D 0 ) . 

j)ela jafa la J e w a t i m . 
Călătorie de pr. Badea Cireşeanu. 

1). Barcagii din Iafa. în drumul dela Beirut spre 
Iafa, se iviră în vapor o mulţime de Arabi barcagii, 
poftindu-ne ca atunci când vom sosi în portul Iafa, 
să luăm luntrea unuia ori a altuia dintre ei, ca să plecăm 
dela vapor la uscat. Odată cu poftirea făceau şi toc
meala preţului pentru barcă. Arabii erau din Iafa şi 
veneau la Beirut anume ca să se inapoeze cu vaporul 
spre oraşul lor şi pe cale să prindă muşterii pentru 
bărci. Fiecare din noi primea 'poftirea acestor luntraşi 
pentru preţul de 2 lei ori şi mai mult, după persoană 
şi avutul său. Când soseşte un vapor în portul Iafa, 
el se opreşte departe de ţărm cu vr 'o 300 de metri, 
din cauza valurilor ce bat cu putere în portul primitiv 
şi plin de stânci ascuţite. Aceste stânci sunt cunoscute 
celor ce călătoresc pe mare şi pentru aceea nu cu 
puţină spaimă es oamenii la liman. 

Opt zile şi opt nopţi plutisem cu vaporul dela 
Sfântul Munte Athos şi până la Iafa; iar după ce s'a 
oprit vasul nostru în acest port, o mulţime de bărci, 
mari ca nişte caice, încojurară vaporul, iar barcagiii şi 
călătorii făceau acum un sgomot asurzitor. Barcagii 
cari au venit cu noi dela Beirut îşi căutau muşterii şi 
îi numărau; iar barcagiii veniţi atunci din oraş, căutau 
şi ei a smulge dintre călători şi a-i scoate la uscat. 
Era adecă o luptă pe vapor între aceşti luntraşi şi 
călători, căutându-şi fiecare folosul său. învoelile fiind 
făcute, fiecare barcagiu îngrijea de oaspeţii lui, aruncând 
de sus din vapor lucrurile călătorilor în barcă, şi apoi 
mai pe urmă coborând pe scări şi pe oameni, ţinându-i 
de subţiori ca să nu se prăvălească în adâncul apelor. 
Orice barcă avea 7—10 luntraşi, şi toţi aceştia prindeau 
cu manile avutul oaspeţilor lor împârţindu-se ca să 
facă unii serviciul în barcă, iar alţii pe vapor, toţ 
pentru clienţii lor. 

Aşăzaţi în fie-care barcă câte 10—12 călători, 
luntraşii luară lopeţile în mâni şi cu puteri de uriaşi 
şi o tactică ce se vede numai în apele lafei, începură 
a vâsli spre uscat. Pe femeile mai fricoase le legară 
la ochi ca să nu vadă cele ce se vor întâmplă; tot 
aşa fură legaţi la ochi şi bărbaţii mai slăbănogi şi fricoşi. 

* ) Din „Biserica Ortodoxă Română". 

Barca noastră sburâ pe d'asupra apelor; iar când am 
sosit la stânci, valurile se ridicau albe ca omătul peste 
vârfurile lor şi apoi se isbeau între ele şi se spărgeau 

i cu sunet puternic. Şi drumul nostru eră tocmai prin 
mijlocul acestor valuri, cari nu se mai stampară 
nici odată. Barcagiii s'au oprit de o dată în faţa acestor 
stânci, ca şi când le-ar fi fost şi lor frică de trecerea 
primejdioasă pe ac i ; apoi la semnalul unuia dintre 
dânşii, toţi au înpins barca cu atâta putere, în cât 
abia am atins valurile, cari se desfăceau intre ele ca 
să cadă cu putere în barcă şi să o isbească de pietre. 
Când valurile au căzut în jos din înălţime, noi trecusem 
pragul nenorocirei şi ne urmam calea spre ţărmuri. 
Toţi însâ, eram puşi pe gânduri, aducându-ne aminte 
de cele ce văzusem ; o clipă dacă nu ar fi alunecat 
barca peste valuri, am fi fost prinşi de ele şi vasul 
s'ar fi făcut în bucăţi. M'am mirat atunci de puterea 
Arabilor, cari vâsleau cu atâta tărie, cum şi de iscusinţa 
lor, cu care se strecurau printre valuri. 

2). Hrana de post este dătătoare de putere şi să
nătate. După ce am sosit la ţărm am intrat în vama 
portului pentru revizuirea lucrurilor noastre; aci ca 
şi în toate porturile asiatice, muncitorii poartă pe 
umerii lor greutăţi enorme, ducându-le la vapor sau 
scoţându-le de acolo. Şi m'am uitat la hrana lor să. 
văd dacă o au substanţioasă, ca să prindă putere şi 
sâ'şi îndeplinească munca cea grea. Din contră hrana 
lor ca şi a fiecărui sărac, era o bucată de pâne cu 
apă şi poame eftine. Europenii însă nutriţi cu îmbel-
şugare din toate bunătăţile, graşi la corp şi greoi în 
mişcare, abia puteau să se coboare din vapoare cu aju
torul acelor Arabi slabi, dar înzestraţi cu o forţă 
mare. Hrana omului cu carne ori cu plante are o mare-
înrâurire asupra organismului nostru. Sunt oameni cari 
s'au nutrit cu plante şi prea puţină carne, şi au ajuns 
la adânci bătrâneţe cu minţile întregi şi sănătoase. Să 
po te spune dar, că hrana omului amestecată cu plante, 
fructe, ouă şi puţină carne, este aceea care se potri
veşte cu organismul său. Chiar învăţaţii lumeni arată 
că, faţă cu înflorirea morală şi intelectuală a popoarelor, 
hrana vegetală este cea mai bună; totuşi pentru con-
stituţiunea omului şi carnea este trebuitoare întru câtva. 
Ei mărturisesc hotărâtor neajunsurile unei hrăniri prea 
carnivore, care aduce tot felul de boale, dureri la 
încheeturi, slăbiciune fizică şi lipsă de energie. Acei 
învăţaţi mai zic că carnea este vătămătoare organis
mului, îl slăbeşte şi înpinge firea omului spre barbarie 
şi cruzime. 

Alţii însă afirmă, că forţa omului stă ascunsă în 
hrana cu carne cât mai destulătoare; iar legumele să 
fie la masă numai o podoabă prea neînsemnată. Sub 
cuvânt că mâncările de carne sunt mai hărănitoare, 
s'a început a se despreţul hrana frugală a legumelor. 
Clasele mai cu dare de mână ne mai ţinând sfintele 
noastre posturi s'au dat totdeauna ospâţurilor îmbelşugate 
în carne, crezând că prin aceasta capătă putere şi 
sănătate. Unii ajung să facă chiar teorii, zicând că 
vegetalele obosesc organismul, şi numai carnea dă viaţă 
şi energie. A trebuit să se ivească boalele de nervi 
de stomab, îngrăşările artritismul, şi alte boale cu 
felurite nume pentru ca înşişi suferinzii să ceară o 
hrană frugală. Acum mai în toate boalele se recomandă 
înfrânarea şi înlăturarea cărnei; s'a mai dovedit că 
carnea, chiar proaspătă fiind, conţine sucuri periculoase 
organismului omenesc. Artriticii, cari sufer de dnreri 
reumatismale, nu se vindecă de cât cu hrană din 
plante. 

Urmează în supliment „Biserica s/t Şcoala" jfr. 20. 



Supliment la „Biserica şi Jcoala" Jir. 20. 

Creştinul ortodox însă se poate hrăni şi cu carne 
în timpurile îngăduite de sfânta noastră biserică, şi a 
se înfrâna dela acesta hrană în timpurile sfiintelor 
posturi. Aceasta este măsura cea mai bună şi înţeleaptă 
pentru om. Părinţii noştri cari se îndulceau în zilele 
de carne şi posteau atunci când poruncea biserica, au 
ajuns adânci bătrâneţe fiind totdeauna mulţumiţi cu 

. traiul lor patriarhal. Asemenea şi pustnicii noştri din 
mănăstiri, având, după canoane, hrana lor numai din 
plante, sunt sănătoşi, scutiţi de boale şi poartă 
pe umerii lor un mare număr de ani. Iar cei ce nu 
cunosc frâul în mâncare, de tineri îmbătrânesc, şi re
pede pierd vioiciunea spiritului. 

Dar după învăţăturile bisericei noastre, postul se 
cuvine a fi însoţit şi de postirea sufletului, cum si de 
înfrânarea lui de la tot ce este rău. Să postim dar cu 
trupul şi cu sufletul, căci astfel această hrană nu sta 
în legătură cu ştiinţele canoane şi nici cu dreapta 
raţiune a omului. 

Terminându-se în vamă revizuirea lucrurilor mele, 
m'am suit în oraş prin nişte strade strâmte şi întor-
tochiate, sucite tot pe sub ganguri, şi am ajuns la ho
telul ,,Zerifieh" unde îmi am lăsat lucrurile de călălorie 
şi apoi am plecat să văd oraşul cu ale lui întocmiri. 

(Va urma). 

Din public. 
Mult Onorată Redacţiune ! 

Binevoiţi, Vă rog, a publică în organul oficios 
„Biserica şi Şşcala" următoarele: 

In urma „Apelului" emis în scopul nou edificândei 
s-tei biserici gr.-or. române din Becicherecul-mic, tractul 
pprezviteral a Timişorii, au incurs până acum contribuiri 
dela următoarele comune bisericeşti şi respective 
pt. D. D . : 

1. Din Nădlac, prin colecta de sub Nr. 218 
întreprinsă din partea Onoratului Oficiu parohial gr.-or. 
român suma de 5 cor. şi anume: dela comuna bise
ricească gr.-or. română 5 cor. 

2. Din Birchiş, prin colecta de sub Nr. 179 
întreprinsă din partea Onoratului Oficiu parohial gr.-or. 
român suma de 2 cor. 24 fii. şi anume: dela mai 
mulţi credincioşi din comună s'au adunat 1 cor. 84 
fii. Nicolau Vug 20 fii. Ştefan Bordoş 20 fii. 

3. Din Toboliu, prin colecta de sub Nr. 399 
intreprinsă din partea On. Oficiu parohial gr.-or. rom. 
suma de 4 cor. şi anume: cu tasul în Dumineca X X V I 
d. sf. Rusalii s'a adunat 4 cor. 

4. Din Buhani, prin colecta de sub Nr 279 
intreprinsă din partea On. Oficiu parohial gr.-or rom. 
suma de 6 cor. 16 fii. şi anume : loan Muntean preot, 
1 cor. Măria Subotelean proprietară 1 cor. Cu tasul 
în sărbătoarea Intrării în s-ta biserică 1 cor. 90 fileri, 
Dimitrie Puţin 40 fii., Atanasiu Covaciu 20 fii., Cu 
tasul în Dumineca X X V I I după st. Rusalii 1 cor. 6 fii., 
Draghina Agheu învăţătoriţâ 60 fii. 

5. Din Cermei, prin colecta de sub Nr. 263 
intreprinsă din partea On. Oficiu parohial gr.-or. rom. 
suma de 2 cor. şi anume: Dimitrie Popovici 2 cor. 

6. Din Ohaba-Forgaci, prin colecta de sub Nr. 
160 intreprinsă din partea On. Oficiu parohial gr.-or. 
român suma de 9 cor. 80 fii. şi anume: Andronic 
Magher preot, 2 cor. George Magher preot, 1 coroană 
Constantin Mihaiu învăţător, 80 fii. George Murar 10 
fii, loan Sârbu 20 fii. Nicolâe Sârbu, 40 fii. Nicolae 

Sârbu 40 fii. Nicolae Rămneanţ 20 fii. Dimitrie Pan 
40 fii. Păun Golosie 20 fii. loan Roşu 20 fii. Gaşpar 
Dionisie 10 fii. Nicolae Radu, Antiţa Radu, loan Radu, 
Elisaveta Radu câte 20 fii George Balint 40 fii. Nicolae 
Sârbu 40 fii. Rusalin Bălan, loan Cimponeriu, Nicolae 
Sârbu. loan Bosica, Dimitrie Cetta, Nicolae Stancu 
câte 20 fii. Cu tasul în sta biserică 1 cor. 

(Va urma). 

Programul examenelor 
în anul şeol. 1906/7 la institutul ped.-teol. 

gr. or. român din Arad. 
14/27 Maiu Luni. dela 8—11 ore c. IV ped. Scriptu-

risticâ din pedagogie 
15/28 Maiu Marţi, dela 8—12 ore c. IV ped. Scriptu-

ristică din I. maghiară. 
16/29 Maiu Mercuri dela 8—11 ore c. IV ped. Scrip-

turisîică din geometrie. 
16/29 Maiu Mercuri dela J1—12 ore c. IV ped. Scrip-

turistică din caligrafie. 
17/30 Maiu Joi dela 8 - 1 2 ore c. IV ped. Scripturistică 

din ştiinţe naturale. 
18/3: Maiu Vineri, dela 8—12 oare c. IV ped. Desemn. 

26 Maiu (8 Iunie} Sâmbătă: Sistarea prelegerilor 
28 Maiu (10 Iunie), Luni dela 8—12 ore c. I - l I I t e o I . 

Cant, tipic 
19 Maiu (11 Iunie) Marţi dela 8—12 ore c. I—IU ped. 

Cant, tipic. 
30 Maiu (12 Iuniu), Mercuri dela 8—12 ore Prepa-

ranzi privatişti. 
1/14 Iunie Vineri, 8 — 12 ore teologii privatişti. 
2/15 Iunie, Sâmbătă dela 8 12 ore c. I teol. şi ped. 

toate obiectele. 
4/17 Iunie, Luni dela 8—12 ore c. II teol. şi ped. toate 

obiectele. 
5/18 Iunie, Marţi dela 8-—12 ore c. III . teol. şi ped. 

toate obiectele. 
6/19 Iunie, Mercuri Conferinţă de clasificaţiune. 
7/20 Iunie, Joi—'15/28 Iunie, Vineri Examene de cva-

lificaţiune învâţătoreascâ. 
11/24 Iunie, Luni: Te-Deum 
16/29 Iunie, Sâmbătă: Examen la şcoala de aplicaţiune. 

CRONICA. 
La p e d a g o g i u l gr. or. rom. arhidiecezană din 

Sibiiu, a decis sinodul din anul acesta, a se inaugura 
şi cursul al 4-lea, — ceea-ce Ia noi, la Arad, demult 
s'a pus în aplicare. S'a mai adus de acelaşi sinod ho-
tărirea, ca nu numai elevi cu 4 clase medii, ci şi farà 
această pregătire să se primească la pedagogie, şi 
anume, pe baza unui examen de primire. La insti
tutul nostru de aceeaşi categorie, din Arad, cu înce
putul anului şcolar ce urmează, va intra în cursul al 
lV-lea deja, seria elevilor cu 4 clase medii, ca pregă
tire obligată pentru primire în pedagogiu. — Numai 
la institutul teologic vin la noi elemente mai puţin 
pregătite, decât la Sibiiu. 

Bună de urmat . La conferenţa învăţătorilor din 
tractul protoprezviteral al Zarandului, învăţătorul din 
Brad, d. I. Gherman a făcut propunerea, ca învăţătorii 
să se îndatoreze de bunàvie, de a învăţa să cetească 
şi să scrie pe analfabeţii din comunele lor, în timpul 
de iarnă, dela Octomvre până în Februarie, cel puţin 
câte două ore pe săptămână, — înafară de orele de 



prelegere ee au să ţină cu elevii de şcoală. — Bună. 
propunerea, minunată de urmat de toată învăţătorimea 
noastră, căci ar aduce necalculabile foloase poporului 
nostru! 

0 rec t i f icare . în nr. 105 de Vineri „Tribuna" 
a publicat poezia Stejarul Iui Horea „auzită dela G. 
Stoian şi comunicată de St. Peneş". 

Acea poezie este de răposatul profesor din Braşov, 
distinsul publicist român / . Lăpădatu (tatăl lui Alexandru 
istoriograful din Bucureşti şi alui Ion, director la 
„Ardeleana" din Orăştie), ceeace se vede că a scăpat 
din vederea şi cunoştinţa celor ce credeau a dâ ceva 
nou publicităţii, — sub altă firmă. 

în Arad a declamat scriitorul acestor rânduri 
poezia din cestiune, la societatea de lectură ped. teol. 
în anul şcolar 1887/8, fiind elev cleric şi au învăţat-o 
dela dânsul mai mulţi colegi de teologie şi pedagogie 
(dintre cari îşi aminteşte pe actualul preot din Be-
rechiu), şi astfel a devenit poate poezia populară, dar 
nu poporană. 

în ce priveşte forma, în care poezia lui Lăpădatu 
de pie memorie s'a reprodus în Tribuna. în numărul 
indicat mai sus, s'au făcut greşeli de ritm într'unele din 
strofe. 

Am socotit că este de trebuinţă, pentru corecta 
orientare a publicului, această rectificare de caractar 
literar. S. S. 

Cronică bibliografică. 
P r e m i i la e x a m e n e . Dela tipografia diecezană 

din Arad, ca premii pentru examene, să pot comandă 
următoarele broşuri : 

1. Seria de 7 numeri din „Scrieri pentru popor" 
de luliu Grofşorea. 

Conţinutul acestor scrieri e următorul : 
Ţăranul şi şcoala, Creşterea pruncilor, Beuturile, 

Credinţa deşartă, Curăţenia, Bani albi pentru zilele 
negre, Lucrarea pământului, înţelepciunea şi puterea 
lui Dumnezeu, Drepturile şi datorinţele cetăţeneşti, 
Măestriile, Socoata în ale plugăriei, Unde duce răutatea 
omului etc. 

Preţul unui număr e 20 fii. — 7 numeri 1 cor. 40 fii 
2. Dialoguri de I. Grofşorean. Cuprinde : Din 

vieaţa dela sat, Măritişul, Socialismul, Pocăiţii, Beţia, 
Din luptele vieţii etc. 

Preţul unui exemplar 60 fii. 
3. Pentru ţărani un volum de povestiri în proză 

şi versuri (149 pag.) povestiri cu conţinut moralizator, 
preţul 1 cor. 

4. Rugăciunile şcolarilor. O broşură de 132 pag. 
conţinând pe lângă rugăciuni, poruncile dumnezeeşti 
bisericeşti, întreaga slujba vecernei, utreniei şi a litur
gie!. Preţul unui exemplar 50 fii. La comande peste 
10 exempl. exemplarul à 40 fil. 

Toate acestea fiind de un conţinut variu şi uşor 
pot fi dăruiri potrivite atât pentru elevii de şcoală cât 
şi pentru popor. 

Luceafărul Nr. 9. cu următorul sumar : G. Murnu 
Monumente antice din Roma. I. U. Soricu Din adâncuri 
(poezie) . I. Ciocârlan Iuimă de mamă. Octavian Goga 
înviere (poezie) . Dinu Ramură Adio (poezie) . I . Borcia 
Ifigenia în Taurida de Goethe (Actul III, Scena II . ) I. 
Agârbiceanu Domnişoara Linuţa. M. Cunţan Cântec 
(poezie) , Liliac, Plec şi eu (poezie) . Dări de seamă : 
M. Sadoveanu: Mormântul unui copil. Notiţe bibliogra
fice : A l . Ţiplea, Poezii populare din Maramurăş ; 
Doamne ajută-ne; Problema responzabilităţii juridice 

a statului şi a comunelor cu privire la ultimele răs
coale ţărăneşti; Hipnotism şi Spiritism. Ilustraţiuni: 
Forul roman (trei vederi). 

Viaţa Românească din Iaşi (nr. 4) cuprinde un 
j bogat şi variat material, îndeosebi privitor la situaţia 

actuală a Românilor de pretutindeni. — cum şi alese 
bucăţi literare. — Revista Generală a învăţământului 
(nr. 10) cuprinde un bogat material de studii, şi infor-
maţiuni pedagogice, ţinute la înălţimea ori cărei re-

| viste de specialitate dela popoarele culte. — Am mai 
I primit: „Torteneti pârhuzamok" răspuns lui B. Iancso 

de Iustus (broşură). — Ţara Noastră nr. 19. Red. O. 
Goga. — Junimea literară din Cernăuţi ( IV. 5.) cu 
variat şi preţ'os cuprins — Şezătoarea săteanului 
(Bucureşti). — Foaia Scolastică (8.) Blaj. — Abcdar 
de I. . oldovan şi soţii, ediţia Vi . 

Biblioteca pentru toţi editată de librăria Alcalay 
Bucureşti. — Şi-a îmbogăţit colecţia cu celebra dramă 
alui Victor Hugo. Regele Petrece, tradusă în versuri de 
cunoscutul poet şi romancier Ludovic i;auş. 

Această dramă va zgudui pe câţi o vor citi-o şi 
publicul nostru prin Regele Petrece vor face mai de 
aproape cunoştinţă ca puternicul geniu al lui Victor 
Hugo. Ca operă, se reprezintă sub numele de Rigoletto. 
Volumul de 160 pagini costă numai 60 bani. 

Păstorul VI . 7—8. Obiectivitatea în cercetarea 
afacerilor bisericeşti. Chestiuni bisericeşti. Necezita-
tatea, foloasele bibliotecilor. Dinrcuvantările sf. Efrem 
Sini 1. Datoria şi ţinuta preotului în societate. Cuvinte 
despre pomeni. Din ranele clerului. 

Foaia Scolastică (Blaj) IX. 8. ~ D. V. Zachu. 
Organizarea şi administrarea bibliotecilor pentru tinerime. 

| Ultima lecţie (poveste) Alph. Daudet. Curăţirea stupilor. 
Plăcerea nu e pururi sfetnic bun. Ziarul auxiliar 
de clasă Rostul instrucţiunei militare în şcoalele 
publice din România. Întrebuinţarea cartefului. — Nr. 
9 : Cărţi pentru tinerime ( A l . Ciura). Ioan Rusu 
(1811—1343). Mişcarea agrară din Rusia. Reforme la t 

învăţământul scris-cetitului. Telefonografie. ş. a. 

Ţara Noastră. Nr. 17. înviere, O. Goga. Ziua 
învierii. N . Ivan. Tovărăşiile. Luminează-te, luminea-
ză-te! 1. Lupaş. La plug, A . Seca. Primejdia beuturilor, 
A . Dobrescu. Săraca Nuţa lui Vasilie . . . A . Melin. 
Bătaia lui Dumnezeu. Din popor (versuri). Stârpirea 
şoarecilor de câmp. Chipuri. Ştiri. — Nr. 8. Tovă
răşiile. Din popor. Primejdia beuturilor. Un sfat popo
rului nostru. Bătaia lui Dumnezeu. Ştiri. 

Natura II. 7. Marcellin Berthelot. Povestea unui 
muzeu, Dr. I. Simionescu. Puterea centrifugă, N . I. 

| Petculescu Convorbiri despre musicâ, G. Ţiţeică. Dela 
: noi. Notiţe. 

Buletinul Armatei şi Marinei, nr. 4 : Armatei şi 
răscoalele ţărăneşti. Câteva cuvinte asupra artileriei 
de cetate. Telegrafia fără sârmă. Perderea lui Jean-
Bart. Diverse, Bibliografii, Necrolog. 

Viieriul român. Biblioteca „Reuniunei agricole 
din corn. Sibiiului" (Nr. 14.) Viieriul român sau Noaua 
cultură a viilor. îndrumări practice pentru vierii (cu 
ilustaaţii) de Nicolau Iosif, învăţător. Sibiiu 1906 pag. 
77. preţul cu port poştal 80 bani. 

Biserica ortodoxă Română. X X X I . Nr. 1. (April ie 
1907). Asupra învierei Domnului. Descrierea căderei 
Constantinopolului, de Gheorghe Frantzi. Citiţi, citiţi 
ce poate credinţa 'n Dumnezeu. Ciprian. Călătoria mea 
la sf. Munte Athos, în Palestina şi Egipt. Câteva cuvinte 
asupra catecumentului. Cuvântare panegiricâ. Epistolă 



P o s t a R e d a c ţ i u n e i . 

Păr. B. în Timişoara. Cu chestii de rămăşaguri 
între doi, nu-şi poate umplea coloanele o gazetă desti
nată publicului. 

Păr. R. Lipova. Acuza (?) n'are obiect! Dacă 
sunteţi convins şi puteţi ţine pieptul, într'o critică l i 
terară — vorbiţi deschis! Aşa... nu e cu înţeles; — 
altfel, suntem gata a vă servi. 

C o n c u r s e . 
Conform ordinului Venerabilului Consistor de sub 

Nr. 934/7907 din nou se publică corcurs pentru înde
plinirea definitivă a staţiunei învăţâtoreşti din Miniş 
cu termin de recurgere de 30 z i le dela prima pu
blicare în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Bani gata 800 cor. 2. Pentru opt stângini de lemne, 
din care se va încălzi şi sala de învăţământ, 240 cor. 
3. Curatorat 40 cor. 4. Seripturisticâ şi facerea repar
tiţiei 20 cor. 5. Pentru conferinţă 20 cor. 6. Răscum
părare de izlaz 28 cor. 7. Cvartir cu grădină. 8. Dela 
înmormântare mică 60 fii; dela cea mare 1 cor. 20 
fii; cu liturgie 2 cor. ; dela parastas 1 cor. 

Doritorii de a ocupă acest post să avizează, că 
recursete adjustate cu documentele prescrise de cva-
lificaţie şi cu certificatarelativ la capacitatea de a in-
struâ şi conduce cor, adresate comitetului parohial din 
Miniş, să le suştearnâ Prea On. oficiu pprezviteral gr. 
or. rom. din M. Radna, iar dînşii să se prezinte în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Miniş 
spre a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Se notifică, că acel ales va avea să conducă 
cântările bisericeşti in strană, şcoala de repetiţie apoi 
să instrueze în cântările bisericeşti în fiecare an cel 

1 puţin 2 tineri în mod gratuit. Dările după beneficiu le 
I va solvi învăţătorul. Cvincvenalul îl va primi numai 

după serviciu neîntrerupt de 5 ani în comună. 
Miniş, la 15/28 Aprilie 1907. 

Petru Pelle Augustin Ruffu 
preş. corn. paroh al. not. com. par. 

în conţelegere cu : Procopie Givulescu protopop insp. 
de scoale. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei nvăţătoreşti dela 
şcoala gr. or. rom. din Mădăras, să escrie concurs 
cu termin de alegere pe 17/30 Iunie a. c. 

Dotaţiunea invăţătorească este : 1 Salar în bani 
284 cor. ; 2. Relul pentru lemne învăţătorului 108 cor ; 
3. 16 cubule grâu à 11 cor. 176 cor. ; 4. 7 cubule 
cucuruz à 8 cor. 56 cor. ; 5. 3 jugăre catastrale 1127 
• pământ arător şi un jugăr livadă 144 cor. ; 6. Una 
cânepişte 8 cor. ; 7. Competinţa de păşunat pentru 6 
vite 24 cor. de tot 800 cor. ; Afară de acestea cvartir 
liber cu intravilan de 661 [ j . Pentru încălzirea salei 
de învăţământ se îngrijeşte comuna bisericească. 

învăţătorul ales va avea să provadă cantoratul 
precum şi instruarea elevilor şcoalei de repetiţiune 
fără alta remuneraţiune ; stolele cantorale dela mort 
mare 3 cor. cu liturgie 4 cor. dela mort mic, cununie 
şi maslu 80 fileri. Cvincvenal îl va primi numai după 
cinci ani de serviciu prestat în parohie. 

Ceice doresc a ocupă aceesta staţiune sunt pof
tiţi ca recursele adjustate cu documentele prescrise, 
adresate comitetului parohial din Mădăras, să le aştearnă 
P. O. oficiu pprezviteral în Méhkerék, iar în restimpul 
concursului să se prezenteze în sf. biserică din Mă
dăras pentru a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial din Mădăras, 
ţinută la 29 Aprilie (12 Maiu) 1907. 

Ioan Teoran 
preş. com, par. 

în conţelegere cu mine : Nicolae Roxin protoprezviter. 
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Pentru îndeplinirea parohiei de c lasa I. Dş.-

Forăn , — tractul Beiuşului, — conform concluzului 
Consistorial de sub n-rul 798 a. c. se escrie concurs 
cu termin de 30 z i le dela prima publicare. 

Emolumentele sunt : a) casa parohială cu grădina 
în preţ de 100 cor. b) pământ parohial de 6 jughere 
cu venit 89 cor. 50 fii. c) bir câte o măsură — vică 
—• cucuruz sfărmat preţuit în 268 cor. 80 fii. d) o zi 
de lucru dela 100 n-re 40 cor. e) stolele îndatinate 
după calcul de mijloc 70 cor. f) întregire dela stat, 
pentru cei eu 8 clase 1258 cor. 98 fll. 

Dela recurenţi se pofteşte cvalificaţiune de clasa I. 
dacă însă nu se află de clasa primă se vor primi si 
de clasa 11-a dar să aibă 8 clase gimn. Recursurile 
adjustate cu documentele recerute, adresate comite
tului parohial, au să fie înaintate la on. oficiu ppesc 
al Beiuşului în terminul prescris; până la alegere vor 
avea recurenţii a se prezenta la sf. biserică. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu : Vasilie Papp protopop. 
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pastorală, dată cu prifegiul răscoalelor ţărăneşti. Predică. 
Observaţiani critice asupra Istoriei bisericeşti alui 
Eusebiu. Evangelia sau viaţa şi învăţătura Domnului 
nostru lisus Hristos. 

Vatra Şcolară I. 5. V . Stan, Spre ideal. N . Vătăşan 
Valoarea educativă a ştiinţelor naturale. P. Rusu, 
Lecţiune practică din religiune. Din „Pildeie morale" 
ale dascălului George Lazar. Dr. P. Şpan, Cuvântare 
la deschiderea conferinţei învăţâtoreşti din cercul XI. 
Sica, Regăsire. Dare de seamă. Informaţiuni, Bibliografie 

Candela. X X V I . Dr V. Gheorghiu, Viaţa şi acti
vitatea s. a. Pavel. N . Cotos, Regulele pe larg ale 
«elui între Sânţi P. Vasilie. — Text rusniac. — Scurte 
comunicări. Cronică Bibliografie. 

Revista Asociaţiei înv din România : învăţătorii 
neamului şi d. Lupu-Antonescu. Ce ni cere vremea de 
azi. Cântă-mi păstoraş (versuri). Câteva observaţiuni 
privitoare la modificarea programului de limba română 
la şcoalele normale, de P. R. Petrescu. Importanţa 
sugestinei, din punct de vedere pedagogic. Geniul şi 
ogoismul. Mescellanea. 



Sfânta 

EVANGELIE 
Tipărită cu litere latine în Tipografia arhi-
diecezană, cu binecuvântarea înaltpreasfinţitului 

Domn Arhiepiscop şi Mitropolit 

Ioan Meţianu. 

Se află de vânzare în Tipografia arhidiecezană 
din Sibiiu — Nagyszeben, cu următoarele preţuri: 

3. 

Nelegată cu . . . . . K. 15-

în legătură de piele roşie deschisă, tăie
tură galbină, colţuri încadrate simplu şi 
în mijloc cu cruce, de amândouă părţile, 
veritabil aurită, cu copcii „ 25 -

în legătură roşie fină, piele de chagrin, 
tăietura aurită, colţurile cu evangeliştii, 
la mijloc înainte „Naşterea Mântuitorului1', 
la mijloc în dos „Restignirea", pe amân
două părţile bogat aurită, cu două copcii 
tari de metal aurite „ 35 - -

Legătură în pliiş, fin de mătasă, icoanele 
de email, încadrate de metal, aurită, cu 
cutie solidă, căptuşită pe dinlăuntru cu 
mătasă: 
a) cu patru icoane în colţuri şi una la 
mijloc 
b) 2U 

mijloc 

mijloc 

opt icoane în colţuri şi una la 

opt icoane în colţuri şi una la 

100.— 

125-— 

140 — 
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Pentru economi! 
„Peronospin" mijloc aplicat cu cel mai mare 

folos în contra peronosporei, la stropirea viilor. Nede-
asămănat cu mult mai bun şi mai ieftin este în folo
sinţă „Peronospin"-ul, decât peatra vânătă. Cu „Pero -
nospin"-ul stropind via, 1 hectolitru vine Ia 50 fii., 
pe când cu peatra vânătă 1 cor. 60 fii. fiind peatra 
vânătă astăzi foarte scumpă. Ca fieştecare proprietar 
de vie să poată căpătă numai veritabilul „Peronospin" 
dau favorul acela că deja la comande de b pachete 
trimit francat. Prin întrebuinţarea „Peronospin"-ului. 
viia va fi hotărât mai frumoasă, boambele de struguri 
mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Ex 
perienţa a dovedit, că prin folosirea pietrii vânate, nu 
să ajung aceste rezultate, — Pravul de stropit al meu, 
face viţa mai plină de viaţă şi mai asigurată contra 
boalei de peronosporă. „Peronospin"-ul ie deja de & 
ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. Preţul 
unui pachet este 60 fileri. — Revânzătorii, comer
cianţii capătă rabat corespunzător. 

Prav pentru îngrăşarea vitelor cor
nute, porc i lor şi a cailor. Vacile dau prin 
întrebuinţarea pravului acestuia lapte mai mult şi mai 
bun. Preţul 60 fii. 

Moartea c loţani lor şi a şoarecilor» 
Un prav sigur pentru stârpirea acestora. Preţul 60 fii. 

Prav pentru ouatul găini lor. Prin în
trebuinţarea pravului acestuia, găinile ouă mai mult ca 
de comun — chiar şi în timp de iarnă. Preţul 30 fileri. 

Unsoare ga lb ină pentru păduch i la 
vite. Fiecare econom să întrebuinţeze această unsoare 
— căreia îi e preţul 20 şi 40 fii. 

E x t r a c t e pentru prepararea rumului 
şi a diferitelor licheruri. Preţul pentru 1 litră 
40 fii. Tot cu acest preţ să capătă şi pentru rachiu de 
prune, şliboviţiă, borovicka, de drojde, de bucate ş 
altele. 

Toate aceste se capătă la : 

m- Cornel peweter, apotecar in SzâszVăros, 
Piaţa şcoalei nr. 46. 3—10 

H institut de asigurare mutuală pe viaţă în Viena 
s'a fondat în anul 1839, din partea unui grup de bărbaţi nobili, 

este cel mai Vechia „îwstitot mutual de asigurare pe Viaţă" 
| p e n t r u A u s t r o - U n g a r i a . | z ^ z ^ r i n r T z r ^ ^ 

Se bazează pe legile mutualităţii în puterea cărora accidentul capitalului anual trece in favorul celui asigurat. 

H^^* Premii eftine. Condiţii de asigurare favorabile, 
Imprescr ipt ib i l i ta tea poliţelor după 3 ani. Plâtirea în caz de duiel şi sinucidere după 5 ani. 

Asigurare gratuită pentru caz de războiu. — Fără timbru de poliţă şi taxă de stat — Plăţire la moment. 

Starea de asigurare 1 1 1 .000,000 cor. f AVerea institutului 31.000,000 cor. 
Sumele de asigurare plătite până acum 56.000,000 cor. 

Informaţiuni îndatoritoare dă: 
zEEE^= Agentura generală pentru Ungaria de sud în Timişoara-Fabric. =^EE=E 

Lerchengasse Nr. 17. (N-rul Telefonului: 422). (1) 
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